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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2924 

Vragen van het lid Van Dekken (PvdA) aan de Minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over het feit dat er veel meer doden door Q-koorts zijn 
gevallen dan gedacht (ingezonden 2 juni 2016). 

Antwoord van Minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 22 juni 2016). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Veel meer doden door Q-koorts dan gedacht»?1 

Antwoord 1
Ja, ik ken het bericht. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op dit bericht? 

Antwoord 2
Ik ben mij terdege bewust van de grote gevolgen van de Q-koorts-epidemie. 
Wij voelen erg met de patiënten en hun naasten mee en zijn ons bewust van 
de indringende gevolgen van de epidemie. Q-koorts heeft grote gevolgen 
gehad: mensen zijn overleden met Q-koorts of ernstig ziek geworden, en de 
impact op hun leven en dat van hun naasten is logischerwijze enorm. 
Daarom hebben we ook de € 10 miljoen beschikbaar gesteld om initiatieven 
te ontplooien die ten goede komen aan Q-koorts patiënten. Eén van de 
activiteiten van Q-support is het doen van onderzoek en daarover publiceren. 
Dat is wat nu gebeurt. Het belang daarvan wordt eens te meer duidelijk nu uit 
deels door Q-support gefinancierd onderzoek is gebleken dat er in de 
afgelopen jaren als gevolg van Q-koorts 74 mensen zijn overleden. We zijn er 
altijd vanuit gegaan dat het aantal sterfgevallen gemeld bij het RIVM een 
onderschatting was. Met het publiceren van het onderzoek bereiken zij ook 
dat alle betrokkenen alert blijven, waaronder ook de artsen. Ook nu nog zijn 
er mensen die als gevolg van chronische Q-koorts levensbedreigende 
ontstekingen hebben aan vaten en hartkleppen, voor wie een juiste diagnose 
van groot belang kan zijn. Ik ben daarom blij dat we nu betere cijfers hebben 
dan voorheen, en dat dit onderzoek de aandacht krijgt die het verdient. 

1 http://nos.nl/artikel/2108223-veel-meer-doden-door-q-koorts-dan-gedacht.html
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Vraag 3
Welke extra maatregelen zullen genomen worden om de mensen die lijden 
aan chronische Q-koorts te helpen? Wordt naar aanleiding van het grote 
aantal doden uitgezocht of alle patiënten de juiste behandeling krijgen? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Zowel het onderzoek, dat gefinancierd is uit het ZonMw programma rond 
Q-koorts, als het onderzoek dat de stichting Q-support financiert, gaan voor 
een belangrijk deel ook over diagnostiek en behandeling van patiënten met 
chronische Q-koorts. Het is van groot belang dat de beste behandelingen 
onder de aandacht van de behandelaars worden gebracht. Daar werkt 
Q-support hard aan, het volledige rapport zal door hen tijdens een bijeen-
komst op 20 juni gepresenteerd worden. Ik heb geen reden om aan te nemen 
dat mensen nu niet de juiste behandeling krijgen. 

Vraag 4
Is verder onderzoek naar de (dodelijke) gevolgen van en de behandeling van 
chronische Q-koorts naar uw mening nodig? Zo ja, door wie laat u dit 
onderzoek uitvoeren met welke opdracht, op welke termijn moeten de 
resultaten bekend zijn, en kunt u deze resultaten met de Kamer delen? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Het onderzoek waaruit deze resultaten naar voren zijn gekomen, zal ook 
uitsluitsel geven of er vervolgonderzoek nodig is. Ik zal de resultaten met uw 
Kamer delen. 

Vraag 5
Hoe rijmt u het feit dat er veel meer doden dan eerder gedacht zijn gevallen 
met uw antwoorden op eerdere vragen waarin u het volgende stelt: «De 
eerste resultaten wijzen niet op een grote groep gemiste patiënten»?2 Is het 
naar uw mening alsnog nodig verder onderzoek te doen naar eventuele 
gemiste patiënten? Zo ja, door wie laat u dit onderzoek uitvoeren met welke 
opdracht, op welke termijn moeten de resultaten bekend zijn? Kunt u deze 
resultaten met de Kamer delen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5
De patiënten die zijn overleden, zijn over het algemeen geen gemiste 
patiënten maar patiënten die onder behandeling waren. Waar we met het 
onderzoek in Herpen naar op zoek waren, zijn patiënten die geen klachten van 
acute Q-koorts hebben en geen bekende hart- en vaataandoeningen. Uit het 
onderzoek in Herpen is gebleken dat die niet effectief door middel van een 
bevolkingsonderzoek opgespoord kunnen worden.

2 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2014–2015, nr. 53
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